

国家高新区优化营商环境加速开跑

▶ 本报记者 罗晓燕报道



成都高新区优化营商环境,创新政企互动机制

图片来源:成都高新区

以上,加快打造10分钟便民服务圈。

创新政企互动机制

域、跨层级的信息数据采集、共享和应用将实现业务协同办理,让数据多跑路、企业少跑腿。

为进一步帮助企业纾解难题,成都高新区提出,完善联合甄审机制,探索设立营商环境甄审室,畅通建议、咨询、投诉渠道,创新政企互动机制。

此前,由于历史遗留问题导致的权属证明文件缺失,让一家企业在成都高新区办理报规报建流程中受阻。了解到该情况后,成都高新区立即组织规划、建设、社会事业等相关部门联合召开甄审会议,让多个部门负责人与企业面对面沟通,共商解决方案。最终,在跨部门会商共审的甄审机制下,该企业诉求得到了及时解决。

“长期以来,企业反映的跨部门跨领域难题得不到及时有效解决,使得企业获得感大打折扣。同时,一些涉及优化营商环境的跨部门改革举措执行落地也存在‘空档’。”成都高新区网络理政办工作人员介绍,探索建立优化营商环境甄审机制,就是要打通体制机制壁

今年3月份以来,在复工复产取得重大进展的同时,诸多国家高新区优化营商环境步伐不断加快,为稳经济保驾护航。同时,陆续出台新一轮营商环境优化措施,助力疫情防控与经济社会发展取得“双胜利”。

“一窗通办”成改革发力点

在近期成都高新区发布的《深化“放管服”改革优化营商环境工作方案(2020—2021年)》中,“全力推进涉企优惠政策一窗通办”成为成都高新区聚焦企业关切、优化创新创业环境的九大改革举措之一。

“一窗通办”具体内容包括:在政策制定环节开展产业“政策众筹”,在政策兑现环节设立涉企优惠政策办理综合窗口和线上平台,逐步实现所有涉企优惠政策相关事项“一口受理、一窗通办、一网查询、限时办结”等具体措施。

根据规划,成都高新区涉企优惠政策系统将于4月底前正式上线。届时,该系统将为企业提供优惠政策清单式共享和政策预审等相关服务。

4月8日,西安高新区发布《优化营商环境推进重大项目建设三年行动方案(2020—2022年)》,确定了近三年西安高新区营商环境改革的时间表和“施工图”。

按照该行动方案,西安高新区将深化行政审批制度改革、推广“一核四化”基层治理机制、优化“一网、一门、一次”服务、提高不动产登记效率,推进政务服务标准化、智能化、便民化;持续深化相对集中行政许可权改革,确保“一枚印章管审批”扎实运行;提高“一网通办”水平,实现网办事项及政务服务事项“一窗受理,集成服务”比率均达95%。

垒,搭建政企平等沟通对话平台,以更优的营商环境护航高质量发展。

营造法治化营商环境

“法治是最好的营商环境”。西安高新区提出,要加快涉企法治保障体系建设。通过完善企业及投资者保护机制、打造知识产权创造保护运用全链条、打击破坏营商环境犯罪行为等举措,加强对企业维权援助,并建立健全知识产权交易市场,依法严厉打击破坏影响企业发展和项目建设的犯罪行为。

在法治保障方面,成都高新区制定了7项具体指标和优化措施。例如,提升民商事案件当场立案率、执行案件执结率,力争适用普通程序的民商事案件审理时间进一步压缩至90日内;完善“前台简案快审+后台难案精审”案件繁简分流机制,加快智慧法院建设进程;提升法官人均买卖合同纠纷结案数;完善多元化纠纷调解机制,建立被执行人资产信息全方位查询系统;加强查封、扣押、冻结措施执行力度;打破破产案件立案难、审查慢壁垒,实行台账式管理制度,深化破产案件“府院联动”机制,建立破产立案绩效考核制度;积极探索优化破产企业土地、房产处置措施,加快推进“僵尸企业”有序退出。

市场主体的合法权益逐渐受到重视。广州高新区发布的“99项措施”明确提出,保护民营企业和企业家合法财产。严格按照法定程序采取查封、扣押、冻结等措施,依法严格区分违法所得、其他涉案财产与合法财产,严格区分企业法人财产与股东个人财产,严格区分涉案人员个人财产与家庭成员财产。持续甄别纠正侵犯民营企业和企业家人身财产权的冤错案件。

国务院批复同意设立江西内陆开放型经济试验区

本报讯(记者 刘琴)4月13日,国务院发布批复,同意设立江西内陆开放型经济试验区。这是继宁夏、贵州之后,全国第3个获批的内陆开放型试验区。

批复指出,国务院有关部门要按照职能分工,加强对江西内陆开放型经济试验区建设发展的指导,在规划编制、政策实施、项目布局、体制创新等方面给予积极支持,帮助解决试验区发展过程中遇到的困难和问题。国家发改委要加强统筹协调,做好跟踪督促,研究新情况、解决新问题、总结新经验,重大事项及时向国务院报告。

据了解,相对于外向型经济,内陆开放型经济强调经济发展的全面协调可持续性,更加注重提高贸易产品的质量和科技含量,以提升区域对外开放的整体功能和区域创新能力。2012年9月,国务院在宁夏回族自治区设立内陆开放型经济试验区;2016年8月,同意设立贵州内陆开放型经济试验区。

3月份外贸进出口有所回升

本报讯(记者 刘琴)3月份我国外贸进出口有所回升,一季度内需推动进出口表现较好,对“一带一路”沿线国家进出口保持增长。

在4月14日国务院新闻办公室发布会上,国家海关总署新闻发言人、统计分析司司长李魁文介绍今年一季度我国进出口情况。

据统计,一季度我国货物贸易进出口总值6.57万亿元,同比下降6.4%。其中,出口3.33万亿元,同比下降11.4%;进口3.24万亿元,同比下降0.7%;贸易顺差983.3亿元,减少80.6%。“一季度,我国进出口虽然下降了6.4%,但降幅较前2个月明显收窄3.1个百分点,外贸进出口有所回升。”李魁文介绍,主要体现在以下三个方面。

谈及全年外贸走势,李魁文说,近期,各地各部门已采取了一系列稳定外贸发展的措施,帮助企业克服困难,逐步打通国际运输通道,稳定供应链产业链,有信心稳住外贸基本盘,将疫情对我国进出口的影响降至最低。

中国高新技术产业导报

中国
加油

复工复产进行时 防疫抗疫不放松

坚决打赢新冠肺炎疫情防控阻击战

